

## СТАНОВИЩЕ

за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ в  
Стопанска академия „Д. А. Ценов“ - Свищов

Изготвил становището:

доц. д-р Любомир Иванов Тодоров,  
професионално направление 3.8 Икономика, научна  
специалност „Статистика и демография“, Свидетелство  
№25578/18.05.2009 г.

Автор на дисертационния труд:

Пламена Йорданова Колева

Тема на дисертационния труд:

*Статистическо изследване на туризма в България*

Научен ръководител:

доц. д-р Пламен Петков

### I. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Дисертационният труд съдържа заглавна страница, съдържание, списък на използваните съкращения и абривиатури, увод, изложение в три глави, заключение, декларация за оригиналност, списък на използваната литература и приложения. Общият обем на дисертационния труд е 204 страници, от които 162 страници основен текст. Библиографската справка съдържа 154 източника, от които 90 на кирилица и 64 на латиница. Приложенията са 22 на брой във формата на таблици с първични данни и резултати от изследванията на автора. В основния текст на дисертационния

труд са представени 13 таблици и 32 фигури, за визуализация на резултатите от изследователската работа.

Може да се направи извод, че представеният вариант на дисертационен труд съответства на специфичните изисквания, посочени в чл. 68, ал 2 от Правилника за развитие на академичния състав в СА „Д. А. Ценов“.

## II. ПРЕЦЕНКА НА ФОРМАТА И СЪДЪРЖАНИЕТО НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Основният текст на дисертационния труд се състои от 162 страници, като са обособени в увод, изложение в три глави, и заключение. Структурата е балансирана, като фокусът е насочен към практическите резултати от изследването, представени в третата глава.

Въведението на дисертационния труд обосновава значимостта и актуалността на темата, посочва основните направления на изследванията по избраната тематика, дефинира обекта и предмета на изследването. Посочени са целта на изследването, шест изследователски задачи и изследователската теза. Коректно са представени използваните методи и ограничителните условия на изследването.

В първата глава на дисертационния труд се разглеждат последователно организацията на статистическите наблюдения в сферата на туризма в световен и европейски план, използваните методологии за осъществяване на наблюденията в туризма на Световната организация по туризъм към ООН, Евростат и Националния статистически институт. Разгледани са концептуалните основи на статистическото изследване на туризма и информационното му осигуряване с данни за България.

Втората глава на дисертационния труд представя методологичните аспекти на изследването на туризма, като

разглежда статистическите методи за изследване на динамиката, сезонността и структурните промени в туризма.

В третата глава са представени резултатите от изследването на посещенията на чужденци в България. Авторът анализира динамиката на входящите туристически посещения, наличието на сезонност в посещенията в рамките на отделните години, и извършва структурен анализ на измененията на входящите туристически посещения в страната.

В заключението на дисертационния труд са обобщени основните резултати и изводи от извършения анализ.

Авторефератът отразява коректно съдържанието на дисертационния труд и основните резултати от научното изследване.

Докторантът е представил 4 публикации по темата на дисертационния труд, като изпълнява минималните национални изисквания, съгласно чл. 26 от ЗРАС в Република България.

### III. НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

В справката за приносите на дисертационния труд са посочени пет приноса, като два от тях (1 и 3) имат теоретико-методологичен, а другите три (2, 4 и 5) – имат практико-приложен характер.

Приемам предложените приноси без забележки.

### IV. ВЪПРОСИ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Нямам бележки и/или въпроси към представения пред научното жури дисертационен труд.

### V. ОБОБЩЕНА ОЦЕНКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД И ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Представеният пред научното жури дисертационен труд на тема „Статистическо изследване на туризма в България“ на

докторант Пламена Йорданова Колева има завършен вид и представлява цялостно и задълбочено научно изследване с теоретико-методологичен и приложен характер. Получените резултати са ценни от гледна точка на систематизиране на съществуващото знание и задълбочаване и разширяване на емпиричните изследвания в областта на туризма в България.

В обобщение, изразявам положителното си становище за качеството на дисертационния труд и гласувам „ЗА“ присъждането на образователната и научна степен „доктор“ на Пламена Йорданова Колева, по научна специалност „Статистика и демография“.

Призовавам останалите членове на научното жури да подкрепят присъждането на образователната и научна степен „доктор“ на Пламена Йорданова Колева.

14.03.2025 г.

Изготвил становището: \_\_\_\_\_

(доц. д-р Любомир Иванов Годоров)